

## Секция «Социология»

### Роль элитных университетов в механизме рекрутования правящей элиты России

**Шашков Дмитрий Александрович**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: shv-dmitry@yandex.ru*

Образовательный процесс занимает важнейшее место в механизме рекрутования правящей элиты, выступая в качестве канала вертикальной мобильности, средства повышения качества элиты и ее капитала. Элитное образование нацелено на подготовку элиты, в том числе политической. «Это часть общей системы образования, зависящая от нее» [1;34].

Во многих странах обучение в элитном вузе открывает самые широкие возможности для политической карьеры, выпускники этих учебных заведений могут претендовать на высшие должностные и властные позиции государства. Отсутствие же элитного образования навсегда закрывает дорогу в поле политики. «В Великобритании и Франции образование играет столь значимую роль, что разница между ним и системой элитного рекрутования фактически стирается» [2;99].

Отечественные социологи с особым интересом исследуют место высшего образования в механизме рекрутования элиты. В 2010 году рейтинговым агентством «Рейтинг» было проведено исследование процессов отбора правящей элиты. В выборку были включены высшие руководители Администрации президента (президент, помощники и советники президента, полномочные представители в федеральных округах, члены Совета безопасности и др.) и Правительства РФ (министры, главы служб и агентств и руководство аппарата правительства), депутаты и сенаторы Федерального собрания, главы исполнительной и законодательной власти регионов, руководители контрольных ведомств и члены высшей судебной власти. Всего 1278 представителей, входящих в состав элиты государственного управления.

Результаты исследования показали, что лидерами в подготовке правящей элиты являются Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова (80 чел. - 6,51%), Санкт-Петербургский государственный университет (55 чел. - 4,48%), Московский государственный университет международных отношений «МГИМО» (25 чел. - 2,04%). Далее следуют Уральская государственная юридическая академия (1,87%), Московская государственная юридическая академия (1,55%), Московский авиационный институт (1,22%), Военный университет Министерства обороны РФ (1,14%), Российской экономической академии им. Г.В.Плеханова (1,14%), Финансовая академия при Правительстве РФ (1,14%), Уральский федеральный университет имени первого президента России Б.Н.Ельцина (14 чел. - 1,14%). Более трети представителей элиты (33,1%) получили свое образование в Москве, в СЗФО - 15,5%, за рубежом - 6,6% [3].

Распределение по категориям и статусу вузов следующее. Технические вузы заняли 14,58% правящей элиты, гуманитарные - 11,9%, Национальные исследовательские центры - 11,3%, «Национальное достояние» (МГУ, СПбГУ) - 11,1%, вузы госслужбы - 4,42%, Федеральные университеты - 4,1%, Классические университеты - 8,11% [3].

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

Среди представителей Администрации Президента выпускников СПбГУ 20,6% (7 чел.), МГУ – 14,71% (5 чел.). Высшие должностные лица Правительства РФ имеют дипломы МГУ (8,1%), СПбГУ (5,97%), МГИМО (5,1%) и др. В Совет Федерации входят выпускники СПбГУ (5,6%), МГУ (4,4%), в Государственную думу выпускники МГУ (5,9%), МГЮА (1,8%), МАИ (1,8%), УГТУ (1,8%). Руководство Судебной власти получило свое образование в МГУ (19,05%), СПбГУ (16,7%), УрЮА (16,7%) [3].

Блоку региональных элит (главы исполнительных и законодательных властей) характерна «распыленность». Лидерами среди университетов-поставщиков региональной элиты являются МГЮА, СПбГЭУ («ЛЭТИ им. Ленина»), ТомГАСУ (архитектурно-строительный), Уфимский государственный нефтяной технический университет (УфГНТУ). Результаты исследования показали, что практика назначения глав регионов не привела к увеличению удельного веса выпускников университетов двух столиц во властной структуре регионов[3].

Лидерами вузов по второму высшему образованию среди элиты являются РАГС при Президенте РФ(21,5%), АНХ при Правительстве РФ (6,65%), Военный университет МО РФ (3,9%), СЗАГС (3,7%), ВА Генштаба ВС РФ (3,5%), СКАГС (3,14%), Академия МВД (3%), Академия ФСБ (3%), МГУ (1,6%) [3].

В 2010 году 47,7% представителей правящей элиты имели ученую степень, из них доктора наук – 14%, кандидата наук – 32%. Среди них больше всего кандидатов и докторов экономических наук, ученую степень социологических наук имеют 24 человека [3]. Важно отметить роль университетов госслужбы и других университетов при Правительстве и Президенте РФ, диссертационные советы которых служат местом защиты квалификационных работ высших руководителей.

Таким образом, система элитного образования России является индикатором процессов, которые происходят в правящей элите. Клановая борьба между элитными группировками привела к экспансии выпускников СПбГУ и других вузов Северо-Западного федерального округа и снижению численности выпускников элитных университетов Москвы и вузов Уральского федерального округа в структуре правящей элиты России.

Если во многих странах, при формировании элиты крайне важным фактором выступает социальное происхождение, определяющее стартовые возможности и условия первичной и вторичной социализации, то в России формирование элиты идет по закрытым каналам, ключевую роль здесь играют личные и семейные связи, предшествующая связь с номенклатурной элитой и преданность лидеру.

В стенах альма-матер будущая элита приобретает наиболее устойчивые деловые и дружеские связи, которые зачастую и являются тем основополагающим стартовым капиталом, позволяющим продвигаться вверх по социальной лестнице и властной вертикали. Статус советской Высшей партийной школы в наши дни приобрели РАГС при Президенте РФ и другие региональные академии госслужбы, АНХ при Правительстве РФ, военные и силовые высшие учебные заведения, обучение в которых является одним из основных условий дальнейшего продвижения. Но, тем не менее, получение образования в элитных университетах далеко не всегда гарантирует успешной политической карьеры.

## **Литература**

*Конференция «Ломоносов 2011»*

1. Ашин Г.К. Элитный университет в системе элитного образования // Журнал социологии и социальной антропологии, 2008. Том XI. №1. С.31-49.
2. Гаман-Голутвина О.В. Политическая элита - определение основных понятий // Полис. 2000. №3.С.96-103
3. Рейтинги вузов по образованию представителей элиты государственного управления России // Исследование Автономной некоммерческой организации Независимого рейтингового агентства «РейтОр». М.,2010.